

A mi Világunk



HÍRLEVÉL ~ MÁJUS ~

Értékeink a szociális ellátásban

7-9



2

Malomjáték



4-5

Rika-Kupa



SUSE projekt

12

Malomjáték

Európa-bajnokságon Vitán István kedvezményezettünk

Idén 25. alkalommal Ravensburgban szervezték meg a malom játék Európa-bajnokságot, amelyen Vitán István kedvezményezettünk is részt vett. A május 6–7. között lezajlott bajnokságra 12 órát utazott Budapestre, majd újabb 13 órát Németországba. Bizakodva és reménykedve ült a tábla elé, hisz a tavaly az előkelő III. helyezést érte el, de az idei mezőny nagyon erős volt, legalább 15 profi játékosal kellett versenybe szállnia.



Az első napon 14 fordulót játszottak, oda-visszavágós rendszerben, itt rosszul teljesített, többször veszített, a kudarcok miatt nem tudott koncentrálni. A következő napon volt pár jó meccse is, többek között az ötszörös Európa-bajnok Bándy Györggyel sikerült két döntelent elérnie. A bajnokságot végül a székelyföldi Orbán Csaba nyerte, a csíkszeredai Sántha Elemér a 4. helyen, Vitán István pedig a 17. helyen végzett 30 ponttal. A malom a világon mindenhol elterjedt, ókori eredetű, kétszemélyes, táblás stratégiai társasjáték, amelyet hagyományosan lapos korongokkal játszanak a malomtáblán. A WMD (Welt-Mühlespiel-Dachverband) szervezésében 1996 óta évente megrendezik a malom Európa-bajnokságot, eleinte Svájcban, később Németországban. A verseny

körmérkőzéses rendszerben zajlik, mindenki játszik mindenkivel oda-visszavágós alapon. A bajnokságon részt vevő nemzetek: a németek, a svájciak, az osztrákok, 2014 óta a magyarok, az utóbbi években pedig a Hargita megyeiek is, akik közül páran 2018 óta számos előkelő és dobogós helyezéssel büszkélkedhetnek. Vitán István neve is már ismerősen cseng a malomversenyeken. István elemistaként ismerkedett meg a malomjátékkal az Oklándi Elhelyező Központban, az első hivatalos versenye a 2019-es Európa-bajnokságon volt. Ma már a számítógép és az internet természetesen betört a malomjáték világába is. Lehetőség van online játékokra akár sok tízezer kilométerre lévő ellenféllel is. István is az online játékokkal gyakorol, így készül a következő versenyekre.

Tavaszi tevékenységek

Kertészkedtek a gyergyótölgyesi beutaltjaink



Május 15. és 30. között a szép idő arra készítetett, hogy kedvezményezettjeinkkel – kicsikkel és nagyokkal egyaránt – elkezdjük a központ udvarának rendbetételét, csinosítását. A kiszolgáló személyzettel karöltve – szakkoordinátor, ergoterapeuta, pszichológus, egészségügyi asszisztens, kazánfűtők/kapusok, gépkocsivezetők, gondnok, karbantartó munkások – a beutaltak egy sor, az évszaknak megfelelő tevékenységet végeztek el: fát raktak, virágcserepeket cseréltek és virágokat ültettek, felgereblyézték a lekaszált fűvet. Mindenki megtalálta az érdeklődési körének, képességének és készségének megfelelő aktivitást. Szép és hasznos tavaszi napokat töltöttünk el együtt, hisz már régóta várjuk, hogy végre formát öltjön az udvarunk.



Rika-Kupa 12. alkalommal Oklándon

Május 19-én, a Hargitai Megyenapok - Zilele Județului Harghita keretében szervezte meg az Oklándi Szociális Szolgáltatói Központ és a Comite Oklând Egyesület a már hagyományos XII. RIKÁ KUPA labdarúgó tornát. A sporteseményre az oklándi a műfüves pályán került sor, a helyi Kelemen Imre Általános Iskola és öt központunk – a Csíkszeredai Szociális Szolgáltatói Központ, a Székelykeresztúri 1-es számú Családi Típusú Elhelyező Központ, a Csíkszeredai 2-es számú Családi Típusú Elhelyező Központ, a Bélbori Elhelyező Központ, valamint a házigazda, az Oklándi Szociális Szolgáltatói Központ csapatainak részvételével.



Mint azt a szervezőktől megtudtuk, a sportesemény a motiváló versenyszellem mellett találkozássok, sportbarátságok, sikerélmények és a közösen eltöltött kellemes órák örömét nyújtja a vezérigazgatóság kedvezményezettjei számára. – A Rika Kupa célja a labdarúgás népszerűsítése, baráti és sporttársi kapcsolatok teremtése a gyermekek körében, és nem utolsósorban, játéklehetőség biztosítása az utánpótláskorú gyermekek számára – hangsúlyozta Cseke Rozália központvezető.

A szervezők beszámolója szerint a mérkőzések 7–14, valamint 14–18 év közötti korosztályban zajlottak és több mérkőzés lejátéása után dőlt el, kik vihetek haza díszkupát vagy különdíjat. – Az öt plusz egy tagú válogatott keretek tagjai a játék örömeért szaladtak a labda után, az elmúlt évhez képest is ügyesedtek. A játékosok megéreztek, hogy a legfontosabb dolog a részvétel, a jó eredmény pedig további motivációt jelent.





Míg a műfüves pályán a rövidített idejű korcsopor-
tos mérkőzések zajlottak, a játéktéren kívül is
gurultak, pattogtak a labdák, a lelátó pedig végig
tele volt. A gyermekek kitűnő hangulatban
falatoztak, barátkoztak és örvendeztek az együttlét-
nek, a megmérettetésnek, és nem utolsó sorban

a győzelmeknek. Ugyanakkor az edzők, a felkészítő
nevelők és a kísérők megosztották egymással a
tapasztalataikat. A résztvevő csapatokat teljesítme-
nyeik alapján díszoklevelekkel, kupákkal és külön-
díjakkal jutalmazták a szervezők, a díjakat Elekes
Zoltán vezérigazgató adta át.



Díjazottak:

7–14 év:

I. DÍJ: Oklándi Szociális Szolgáltatási Központ
II DÍJ: Bélbóri Elhelyező Központ
III DÍJ: „Kelemen Imre” Általános iskola
Legjobb kapus: Bodi Erzsébet
Gólkirály: Budi Zoltán

4–18 év:

I. DÍJ: Csíkszeredai Szociális Szolgáltatási Központ
II DÍJ: Székelykeresztúri 1-es Számú Családi Típusú El-
helyező Központ
III DÍJ: Csíkszeredai 2-es Számú Családi Típusú El-
helyező Központ
Legjobb kapus: Egyed Zalán
Gólkirály: Vítán Géza

A legjobb edző címet Csíkszeredai Szociális Szolgáltatási Központ edzője kapta.

Programok a Zöld Hét jegyében

A Zöld Hét program 2023. február 27-től június 16-ig tart és minden oktatási intézmény maga dönti el, hogy melyik héten tartja meg a kisiskolásoknak, diákoknak tervezett környezetvédelmi foglalkozásokat. Az idei tanév az első, amelyben ilyen jellegű programokat szerveznek országos viszonylatban.



A Zöld Hét jegyében a Székelykeresztúri Súlyosan Fogyatékos Gyermekek Elhelyező Központja lakóinak és az az Alsóboldogfalvi Védett Lakóotthon fiataljainak május második felében szerveztek programokat. A kedvezményezettek a nevelők és a tanítók kíséretében a városi tűzoltóságot és a múzeumot látogatták meg.

Melyik gyerek nem szeretne tűzoltó lenni, vagy legalább beülni egy tűzoltókocsiba, esetleg feltenni egy sisakot? Mindez egy pár órára valósággá vált kedvezményezettjeink számára: hatalmas élmény volt – a gyermekeknek és a fiataloknak egyaránt – beülni a tűzoltó autóba és felpróbálni a tűzoltó sisakot. Ezt követően a vidék állat- és növényvilágáról szóló kiállítást nézték végig a Molnár István Múzeumban. A programokon mindenki nagyon jól érezte magát – tudtuk meg Szakács Éva-Melinda pszichológustól.



A tűzoltók nyitott szertárkapukkal várták az érdeklődőket, hogy a gyermekek és fiatalok megismerhessék a mindennapjaikat, bejárhassák a laktanyát.



Értékeink a szociális ellátásban. Aktuális kihívások és jövőkép

- **Hargita Megye Tanácsa Önzetlenség Díjával ismerték el a szociális ágazatban dolgozók munkáját**

Értékeink a szociális ellátásban. Aktuális kihívások és jövőkép címmel szervezett szakmai konferenciát a Hargita Megyei Szociális és Gyermekvédelmi Vezérigazgatóság és Hargita Megye Tanácsa május 22-én, a XIX. Hargitai Megyenapok keretében. A rendezvényen – amelyet a Hargita Megyei Sérültek Egyesületének székhelyén, az Összefogás Házában tartottak meg – közel 120 szociális szférában dolgozó szakember vett részt: civil szervezetek képviselői, önkormányzatok vezetői és szociális munkásai, valamint a Maros, Hargita és Kovászna megyei szociális és gyermekvédelmi igazgatóságok reprezentánsai. A rendezvény célja a gyermek-, felnőtt- és idősvédelem területén dolgozó civilszervezetek, valamint a három székelyföldi megye szociális és gyermekvédelmi igazgatóságainak szakemberei közötti párbeszéd kialakulásának elősegítése volt.



Borboly Csaba örömét fejezte ki, hogy találkozhatnak az Összefogás Házában. Mint fogalmazott, összefogás nélkül a szociális kérdéseket nem lehet megoldani, a jogszabályokon kívül szükség van a szolidaritásra is. Sok munka és nehézség jellemzi ezt a területet, de inspiráló eredményeket tudnak felmutatni, mondta a megyeelnök. Hozzátette: nyitottak kell legyünk, hiszen minden közösségben vannak segítségre szorulóknak. Ez az a terület, ahol folyamatos tanulásra van szükség, és mégis érik támadások azokat is, akik ezt az áldozatos munkát végzik. A támadásokkal szemben

pedig, imádkozunk és megyünk előre, hangsúlyozta Hargita Megye Tanácsának elnöke, aki kitartást kívánt ehhez a munkához, és a megyei tanács partnerségéről biztosított mindenkit. A továbbiakban a megyei önkormányzat részéről Borboly Csaba átadta az Önzetlenség Díjat a Hargita Megyei Sérültek Egyesülete, a gyergyószentmiklósi Szent Erzsébet Öregotthon és az udvarhelyszéki Orbán Alapítvány képviselőinek, valamint a Hargita Megyei Szociális és Gyermekvédelmi Vezérigazgatóság Társadalmi kirekesztés megelőzésével és visszaszorításával foglalkozó

részlegén dolgozó szakembereknek. A díjátadást a díjazottak tevékenységének méltatása előzte meg. Mint elhangzott, a díjazott szervezetek és részleg kiemelkedő tevékenységükkel innovatív módon hozzájárultak a korlátozottsággal élő személyek, az idősellátás, a halmozottan sérült gyermekek, valamint a mélyszegénységben élő, marginalizálódott személyek támogatásához, a társadalmi egyenlőtlenségek csökkentéséhez, figyelembe véve a helyi sajátos igényeket, prioritásokat és szükségleteket.

A szakmai konferencián Márton Klára, a Hargita Megyei Szociális és Gyermekvédelmi Vezérigazgatóság szociális munkása a hivatásos nevelőszülői hálózat fejlesztéséről, múltjáról és jelenéről beszélt, majd felmerültek a jövővel kapcsolatos kérdések is.



Elekes Zoltán, a Hargita Megyei Szociális és Gyermekvédelmi Vezérigazgatóság vezetője gratulált a jelenlévőknek, méltatva, hogy ez a tevékenységi terület nem túl könnyű, „mindig nyitottnak kell lennünk az új dolgok megtanulására”.



Székely Róbert, a Máltai Szeretetszolgálat programkoordinátora a Családsegítés, gyermekvédelem a közösségfejlesztés révén címmel tartott előadást, míg Szász Katalin, a Kovászna Megyei Szociális és Gyermekvédelmi Vezérigazgatóság helyettes vezetője Fájó pontok, vérző sebek címmel a gyermekbántalmazás megelőzésének, visszaszorításának és megszüntetésének a fontosságát ecsetelte. A konferencia második felében Miklea Hajnal Katalin, a Maros Megyei Szociális és Gyermekvédelmi Vezérigazgatóság





vezetője a fogyatékkal élő felnőtt személyek ellátásában rejlő kihívásokat mutatta be, Boros Melinda iskolapszichológus pedig a bullying felismeréséről és megoldási lehetőségeiről beszélt.



A szakemberek előadásait a Hargita megyei gyermekvédelmi rendszerben nevelkedő fiatalok műsora tette még színesebbé: a Csíkszeredai Szociális Szolgáltató Központ kedvezményezettjeinek kórusa az Áldjon meg téged az Úr! című dallal, a hivatásos nevelőszülői hálózat Maroshévízen nevelkedő egyik fiatalja pedig hegedűjátékkal – Eugen Doga Gramophone Waltz című darabjával – lepte meg a közönséget. A hivatásos nevelőszülői hálózat egy másik kedvezményezettje, a Nagy István Művészeti Középsiskola tanulója fuvolájá-

tékkal kápráztatta el a jelenlevőket, ő Wilhelm Popp Orosz cigánytánc című művét mutatta be. Utolsó fellépőként az Oklándi Szociális Szolgáltató Központ táncosai léptek fel csodás társasági táncukkal, melynek koreográfiáját egyik társuk, Kádár Elemér tanította be. A meghívottak nemcsak a kedvezményezett előadásában gyönyörködhetek, hanem megcsodálhatták az Oklándi Szociális Szolgáltató Központban élő gyermekek által készített szebbnél szebb festett bútor- és kerámiatárgyakból összeállított kiállítását, a Karácsony Miklós kedvezményezett többszörösen díjazott fotóit, és Szökő Sándor kollégánk fotókiállítását, melynek központi témája a vezérigazgatóság hagyományos rendezvénye, a Talentumnapok.



Előgyermeknap a keresztúri gyermekeknek

Látogatás a zeteváraljai állatsimogatóban

Május 30-án a Székelykeresztúri Súlyosan Fogyatékos Gyermekek Elhelyező Központjának lakói, az Alsóboldogfalvi és a Miklósfalvi Védett Lakóotthon fiataljai, a nevelők és a szak személyzet a zeteváraljai Babusgató Állatsimogató és Állatparkot látogatták meg, amely tartalmaz kikapcsolódási lehetőséget biztosít minden korosztály számára.



A kirándulásra a Gondviselés Segélyszervezet fiataljai és kísérői is csatlakoztak. A parkban a gyerekek és felnőttek testközelbe kerülhettek az állatokkal, megérinthették, megsimogathatták őket. Voltak, akik lovagoltak, mások állatokat etettek. Az állatokkal való érintkezésnek sok esetben terápiás jellege volt. Az idelátogatók találkozhattak a hagyományos háziállatokkal, de a park részét képezik olyan különleges állatok is, amelyeket korábban csak tv-ben vagy állatkertben láthattak. A gyerekek kipróbálhatták a lovaglást is a gyönyörű pónilovakon.



A jó hangulatú élménytúrát Küküllőkeményfalván, a Galéria Fagyizóban – az Aticream Rt. fagyaltgyár bemutatótermében – zárták, ahol a gyerekek nagy örömeire, a résztvevők különféle fagyalt specialitásokat kóstolhattak meg. A kedvezményezettek és a felnőttek számára is egyedi, különleges élmény volt az állatok társaságában gyógyírként ható testi, lelki feltöltődés – tudtuk meg Szakács Éva-Melinda pszichológustól.



Gyermeknap Rugonfalván



Idén május 30-án szervezték meg a gyermeknapot a Székelykeresztúri 1-es számú Családi Típusú Házban nevelkedők számára, amelynek a rugonfalvi ház adott otthont.

A nagyobbaknak – amelyen lányoknak és fiuk egyaránt – fociztak. Istók Lajos, a Kerekudvar Községi Ház citeratanára és tanítványai pedig az elmúlt időszakban megtanult darabokat mutatták be a különlegesen szép hangzású hangszeren. Nem maradt el a fiatalok és a nevelők immár hagyományosnak mondható focimérkőzése sem, amelyet a nevelők csapata nyert meg 6-2 gólaránnyal. Sikeres nap volt, mindenki jól érezte magát, új ismeretségek, új barátságok kötődtek – tudtuk meg Rusu Enikő egészségügyi asszisztentstől.



A 9 órakor kezdődő eseményen a központhoz tartozó családi házak lakói majdnem teljes létszámban jelentek meg, hozzávetőleg 90 gyermek és fiatal vett részt a programokon, amelyekre több napon át készültek. A kisebb gyerekek nagy örömeire, a szervezők arcfestést is beiktattak a programokba, de lehetett rajzolni és festeni, focizni.



Nemzetközi projekttalálkozó Brassóban – Suse - „Sustainable and Social Entrepreneurship for Youth” - Fenntartható szociális vállalkozások fiataloknak

Május 30-án tartották a SUse – „Sustainable and Social Entrepreneurship for Youth” - Fenntartható szociális vállalkozások fiataloknak című projekt első nemzetközi találkozóját Brassóban. A házigazda szerepét a Hargita Megye Tanácsa alintézményeként működő Hargita Megyei Szociális és Gyermekvédelmi Vezérigazgatóság vállalta, aki egyben a pályázat koordinátora is. A találkozón részt vettek a pályázat partnerszervezeteinek képviselői: Ferencz S. Katalin és Both Rita, a romániai Spektrum Educational Center képviselői, Nynke de Jager, a holland Inqubator Leeuwarden képviselője, Sofia Tsiortos, a görög Drosostalida Social Enterprise - Greece képviselője, Marika Huber, a máltai Eurodimensions Consultancy, illetve Paula Matias Roca, a spanyol EOLAS képviselője. Intézményünket Elekes Zoltán vezérigazgató, a projekt menedzsere, Kopacz Ildikó projektasszisztens és Carmen Răuță képviselte. A találkozó programja a pályázatban részt vevő szervezetek bemutatásával kezdődött, majd a pályázat célkitűzéseit és tevékenységeit ismertették. Az egyes munkacsomagok felelősei bemutatták és vitára bocsátották a munkatervüket. A projekt két éves futamideje alatt egy elsősorban 15–25 éves

fiataloknak szóló tananyagot készítenek el, amely nemcsak a szociális vállalkozások fő aspektusait ismerteti, hanem összeköti azokat a fenntartható fejlődés indikátoraival is. A tananyag célja a fiatalok vállalkozói kedvének növelése, ismereteik bővítése által. A projekt egy olyan megélhetési lehetőséget népszerűsít, amely csökkentheti és megelőzheti a fiatalok munkanélküliségét, segít nekik a társadalomba beilleszkedni és önálló életet élni. A pályázat további célja az ifjúság nevelésével foglalkozó szakemberek képzése, számukra készül egy digitális coaching kézikönyv, illetve egy olyan kézikönyv, amely a start-upok megméréttetését szolgáló versenyek („pitching competitions”) szervezésének módszertanát ismerteti lépésről lépésre. A tananyagok célcsoportos tesztelése után a fiatal vállalkozó-jelöltek rövid bemutatóból álló versenyek keretében mérhetik össze tudásukat. A pályázatot az Erasmus+ program támogatja a 2. kulcsintézkedés (Stratégiai partnerség az ifjúság területén/ Key Action 2 - KA2 - Cooperation partnership in youth) keretében. A pályázat futamideje 2023. április 1-jétől 2025. március 31-ig tart. A pályázat teljes összege 250 000 euró.



Munkahelyi gyakorlaton a kedvezményezettjeink

A Gyergyószentmiklósi Támogatott Foglalkoztatási Iroda és a székelyudvarhelyi Édenkert Kft. közötti Együttműködési megállapodás aláírását követően az Alsóboldogfalvi Védett Lakóotthon két kedvezményezettje bekerült a szakképzési programba.



A szakképzés a munkahelyi gyakorlatot jelenti az önálló életviteli készségek, a szakmai és munkavégzés készségek fejlesztése érdekében, hogy elősegítse a kedvezményezettek társadalmi-szakmai beilleszkedését, személyes fejlődését, valamint a közösségekbe való integrációját. A két kedvezményezett hetente vesz részt a szakképzési programban, különböző, a cég tevékenységi területére jellemző feladatokat végeznek: agrotextil fóliák tisztítása,

talaj-előkészítési munkák virágpalánták, rózsák, cserjék ültetéséhez, különböző virágok/dísznövények átültetése cserépbe, a tér virágokkal és különböző növényekkel való rendezése, virágok öntözése. Ezek a kedvezményezettek súlyos vagy közepes súlyú szellemi fogyatékkal élő személyek.



A fiatalok szóbeli és gyakorlati útmutatást, állandó felügyeletet igényelnek, igyekeznek elvégezni a rájuk bízott feladatokat. Vidámak és érdeklődést tanúsítanak a tevékenységek alatt. A kedvezményezettek tevékenységét Szakács Éva Melinda pszichológus követi.



Támogatás a Juventutti Alapítvány jóvoltából

Idén májusban eredményes együttműködés vette kezdetét a Juventutti Alapítvány és a Hargita Megyei Szociális és Gyermekvédelmi Vezérigazgatóság között.



Az civil szervezet pályázatot hirdetett meg a gyermekvédelmi rendszerben élő tehetséges gyermekek és fiatalok számára, melynek következtében kedvezményezettjeink maximum 2000 lejes támogatást pályázhattak meg különböző felszerelések, eszközök vagy hangszerek beszerzésére a készségeik, tehetségük fejlesztése érdekében.



A pályázatok leadási határidejének lejártaival az alapítvány elnöke, Lázár Tímea örömmel közölte a vezérigazgatósággal az eredményt, miszerint a gyermekeink összesen 7 pályázatot nyújtottak be, és közülük 3 sikeres volt: számukra a bizottság a teljes összeget, vagyis fejenként 2000 lejes támogatást ítélte meg. Két fiatal gitárvásárlásra és oktatásra, illetve a Rocksuli féléves díjára kérte a támogatást, egy tehetséges gyermek pedig fuvola vásárlására igényelte a pénzt.



Mint azt az alapítvány elnöke jelezte, négy pályázó esetében a megpályázott összeget nem találták alátámaszthatónak a pályázati iratcsomóban felsorolt kiadások alapján, ezért ezeknek a fiataloknak gitárvásárlásra 800 lejt, rajz szakfelszerelés vásárlására 500 lejt, hegedűvásárlásra 1000 lejt és architektúra felszerelés vásárlására 500 lejt ajánlott fel az alapítvány. Lázár Tímea hozzátette, hogy amennyiben az utóbbi négy pályázó esetében a felajánlott támogatás nem fedezné a kiadásokat, küldjék el az alapítvány e-mail-címére a költséglebontást, a megvásárolandó eszköz vagy hangszer megnevezését, árát, valamint azt, hogy hol kívánják megvásárolni.

**Kiadja: a Hargita Megyei Szociális és Gyermekvédelmi Vezérigazgatóság, Csíkszereda, Szabadság tér 5.
Szerkeszti: Kovács Anna, Gáspár Izabella-Enikő. Korrektor: Gáspár Izabella-Enikő.**

Lapterv és tördelés: Kovács Anna.

ISSN 2393 – 4360, ISSN-L 2393 – 4352



HARGHITA
CSA
OUNCIL

